
Quiz 1 : MAC1302 แคลคูลัส 1

หวัข้อ ลมิิต และความตอ่เนืÉอง คะแนน 10 คะแนน
เวลา สปัดาหที์É 3 ปีการศกึษา 1/2564
ผู้สอน ผูช้่วยศาสตราจารย์ ดร.ธนชัยศ จาํปาหวาย

สาขาวิชาคณิตศาสตร์ คณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลยัราชภฏัสวนสนุนัทา

1. จงหาคา่ลมิิตตอ่ไปนีÊ

lim
x→−2

x3 + 2x2 + 4x+ 8

8x2 + x5

2. จงหาคา่ลมิิตตอ่ไปนีÊ

lim
x→1

√
3 +

√
x− 2

x− 1

3. จงหาตรวจสอบวา่คา่ลมิิตตอ่ไปนีÊมีคา่หรอืไม่

lim
x→2

|2x2 − 3| − |x2 + 1|
|x− 2|

4. จงหาคา่ลมิิตตอ่ไปนีÊ

lim
x→π

cosx+ 1

sinx

5. จงหาคา่ลมิิตตอ่ไปนีÊ

lim
x→0

secx− 1

x sinx

6. จงหาคา่ลมิิตตอ่ไปนีÊ
lim
x→∞

(
x−

√
x2 + 3x

)
7. จงหาคา่ลมิิตตอ่ไปนีÊ

lim
x→−∞

√
x2 − x+ x√
x2 + x− x

1



8. จงหาคา่ลมิิตตอ่ไปนีÊ

lim
x→1+

(
1√
x− 1

− 2

x− 1

)

9. จงหาคา่ลมิิตตอ่ไปนีÊ

lim
x→∞

(
sin x

x

)2

10. ให้ a, b เป็นจาํนวนจรงิบวกทีÉไมเ่ทา่กนั ถา้ f เป็นฟังกช์นัตอ่เนืÉองบนจาํนวนจรงิ เมืÉอ

f(x) =


ax2 − a

x− 1
เมืÉอ x < 1

bx เมืÉอ x ≥ 1

จงหาคา่ของ a+ b

a− b
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เฉลย Quiz 1 : MAC1302 แคลคูลัส 1
หวัข้อ ลมิิต และความตอ่เนืÉอง คะแนน 10 คะแนน
เวลา สปัดาหที์É 3 ปีการศกึษา 1/2564
ผู้สอน ผูช้่วยศาสตราจารย์ ดร.ธนชัยศ จาํปาหวาย

สาขาวิชาคณิตศาสตร์ คณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลยัราชภฏัสวนสนุนัทา

1. จงหาคา่ลมิิตตอ่ไปนีÊ

lim
x→−2

x3 + 2x2 + 4x+ 8

8x2 + x5

วธีิทาํ

lim
x→−2

x3 + 2x2 + 4x+ 8

8x2 + x5
= lim

x→−2

x2(x+ 2) + 4(x+ 2)

x2(8 + x3)

= lim
x→−2

(x+ 2)(x2 + 4)

x2(2 + x)(4− 2x+ x2)

= lim
x→−2

x2 + 4

x2(4− 2x+ x2)

=
8

4(4 + 4 + 4)
=

1

6
#

2. จงหาคา่ลมิิตตอ่ไปนีÊ

lim
x→1

√
3 +

√
x− 2

x− 1

วธีิทาํ

lim
x→1

√
3 +

√
x− 2

x− 1
= lim

x→1

√
3 +

√
x− 2

x− 1
·
√
3 +

√
x+ 2√

3 +
√
x+ 2

= lim
x→1

(
√
3 +

√
x)2 − 22

(x− 1)(
√
3 +

√
x+ 2)

= lim
x→1

(3 +
√
x)− 4

(x− 1)(
√
3 +

√
x+ 2)

= lim
x→1

√
x− 1

(x− 1)(
√
3 +

√
x+ 2)

= lim
x→1

√
x− 1

(x− 1)(
√
3 +

√
x+ 2)

·
√
x+ 1√
x+ 1

= lim
x→1

(
√
x)2 − 12

(x− 1)(
√
3 +

√
x+ 2)(

√
x+ 1)

= lim
x→1

x− 1

(x− 1)(
√
3 +

√
x+ 2)(

√
x+ 1)

= lim
x→1

1

(
√
3 +

√
x+ 2)(

√
x+ 1)

=
1

4(2)
=

1

8
#
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3. จงหาตรวจสอบวา่คา่ลมิิตตอ่ไปนีÊมีคา่หรอืไม่

lim
x→2

|2x2 − 3| − |x2 + 1|
|x− 2|

วธีิทาํ พิจารณา x > 2 จะไดว้า่ 2x2 − 3 > 0, x2 + 1 > 0 และ x− 2 > 0 ดงันัÊน

lim
x→2+

|2x2 − 3| − |x2 + 1|
|x− 2|

= lim
x→2+

(2x2 − 3)− (x2 + 1)

(x− 2)

= lim
x→2+

x2 − 4

(x− 2)

= lim
x→2+

(x− 2)(x+ 2)

(x− 2)

= lim
x→2+

(x+ 2) = 4

พิจารณา x < 2 จะไดว้า่ 2x2 − 3 > 0, x2 + 1 > 0 และ x− 2 < 0 ดงันัÊน

lim
x→2−

|2x2 − 3| − |x2 + 1|
|x− 2|

= lim
x→2−

(2x2 − 3)− (x2 + 1)

−(x− 2)

= lim
x→2−

x2 − 4

−(x− 2)

= lim
x→2−

(x− 2)(x+ 2)

−(x− 2)

= lim
x→2−

−(x+ 2) = −4

จะเห็นวา่ลมิิตทัÊงสองดา้นไมเ่ทา่กนั ดงันัÊน lim
x→2

|2x2 − 3| − |x2 + 1|
|x− 2|

ไมมี่ลมิิต

4. จงหาคา่ลมิิตตอ่ไปนีÊ

lim
x→π

cos x+ 1

sinx

วธีิทาํ

lim
x→π

cos x+ 1

sinx
= lim

x→π

cosx+ 1

sin x
· 1− cosx
1− cosx

= lim
x→π

1− cos2 x
sinx(1− cos x)

= lim
x→π

sin2 x

sinx(1− cos x)

= lim
x→π

sinx

1− cos x =
0

1 + 1
= 0 #
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5. จงหาคา่ลมิิตตอ่ไปนีÊ

lim
x→0

secx− 1

x sinx

วธีิทาํ

lim
x→0

secx− 1

x sin x
= lim

x→0

1
cosx − 1

x sinx
= lim

x→0

1− cosx
x sinx cos x

= lim
x→0

1− cosx
x sinx cos x · 1 + cosx

1 + cosx

= lim
x→0

1− cos2 x
x sinx cos x(1 + cos x)

= lim
x→0

sin2 x

x sinx cos x(1 + cos x)

= lim
x→0

sinx

x cosx(1 + cosx)

= lim
x→0

(
sinx

x

)
1

cos x(1 + cos x)

= 1 · 1

1(1 + 1)
=

1

2
#

6. จงหาคา่ลมิิตตอ่ไปนีÊ

lim
x→∞

(
x−

√
x2 + 3x

)

lim
x→∞

(
x−

√
x2 + 3x

)
= lim

x→∞

(
x−

√
x2 + 3x

)
· x+

√
x2 + 3x

x+
√
x2 + 3x

= lim
x→∞

x2 − (x2 + 3x)

x+
√
x2 + 3x

= lim
x→∞

−3x

x+
√
x2(1 + 3

x
)

= lim
x→∞

−3x

x+ |x|
√

1 + 3
x

= lim
x→∞

−3x

x
(
1 +

√
1 + 3

x

)
= lim

x→∞

−3

1 +
√
1 + 3

x

=
−3

1 +
√
1 + 0

= −3

2
#
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7. จงหาคา่ลมิิตตอ่ไปนีÊ

lim
x→−∞

√
x2 − x+ x√
x2 + x− x

วธีิทาํ

lim
x→−∞

√
x2 − x+ x√
x2 + x− x

= lim
x→−∞

√
x2(1− 1

x
) + x√

x2(1 + 1
x
)− x

= lim
x→−∞

|x|
√
1− 1

x
+ x

|x|
√
1 + 1

x
− x

= lim
x→−∞

−x
√
1− 1

x
+ x

−x
√
1 + 1

x
− x

= lim
x→−∞

−x
(√

1− 1
x
− 1
)

−x
(√

1 + 1
x
+ 1
)

= lim
x→−∞

√
1− 1

x
− 1√

1 + 1
x
+ 1

=

√
1− 0− 1√
1 + 0 + 1

=
0

2
= 0 #

8. จงหาคา่ลมิิตตอ่ไปนีÊ

lim
x→1+

(
1√
x− 1

− 2

x− 1

)
วธีิทาํ

lim
x→1+

(
1√
x− 1

− 2

x− 1

)
= lim

x→1+

(
1√
x− 1

·
√
x+ 1√
x+ 1

− 2

x− 1

)
= lim

x→1+

( √
x+ 1

√
x
2 − 1

− 2

x− 1

)

= lim
x→1+

(√
x+ 1

x− 1
− 2

x− 1

)
= lim

x→1+

√
x+ 1− 2

x− 1
= lim

x→1+

√
x− 1

x− 1

= lim
x→1+

√
x+ 1− 2

x− 1
= lim

x→1+

√
x− 1

x− 1
·
√
x+ 1√
x+ 1

= lim
x→1+

√
x+ 1− 2

x− 1
= lim

x→1+

√
x
2 − 1

(x− 1)(
√
x+ 1)

=
x− 1

(x− 1)(
√
x+ 1)

=
1√
x+ 1

=
1

2
#
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9. จงหาคา่ลมิิตตอ่ไปนีÊ

lim
x→∞

(
sinx

x

)2

วธีิทาํ พิจารณา x > 0 เนืÉองจาก −1 ≤ sinx ≤ 1 จะไดว้า่
0 ≤ (sin x)2 ≤ 1

ดงันัÊน 0 · 1

x2
≤ (sinx)2 · 1

x2
≤ 1 · 1

x2
นัÉนคือ

0 ≤
(

sinx

x

)2

≤ 1

x2

เนืÉองจาก lim
x→∞

0 = 0 และ lim
x→∞

1

x2
= 0

โดยทฤษฎีบทประกบ สรุปไดว้า่ lim
x→∞

(
sinx

x

)2

= 0

10. ให้ a, b เป็นจาํนวนจรงิบวกทีÉไมเ่ทา่กนั ถา้ f เป็นฟังกช์นัตอ่เนืÉองบนจาํนวนจรงิ เมืÉอ

f(x) =


ax2 − a

x− 1
เมืÉอ x < 1

bx เมืÉอ x ≥ 1

จงหาคา่ของ a+ b

a− b

วธีิทาํ เนืÉองจาก f เป็นฟังกช์นัตอ่เนืÉองทีÉ 1 จะไดว้า่
lim
x→1−

f(x) = lim
x→1+

f(x)

lim
x→1−

ax2 − a

x− 1
= lim

x→1+
bx

lim
x→1−

a(x2 − 1)

x− 1
= b

lim
x→1−

a(x− 1)(x+ 1)

x− 1
= b

lim
x→1−

a(x+ 1) = b

2a = b

ดงันัÊน
a+ b

a− b
=

a+ 2a

a− 2a
=

3a

−a
= −3 #
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Quiz 2 : MAC1302 แคลคูลัส 1
หวัข้อ อนพุนัธข์องฟังกช์นั กฎลกูโซ่ และอนพุนัธข์องฟังกช์นัอดิสยั คะแนน 10 คะแนน
เวลา สปัดาหที์É 5 ปีการศกึษา 1/2564
ผู้สอน ผูช้่วยศาสตราจารย์ ดร.ธนชัยศ จาํปาหวาย

สาขาวิชาคณิตศาสตร์ คณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลยัราชภฏัสวนสนุนัทา

1. จงหาอนพุนัธข์องฟังกช์นัตอ่ไปนีÊโดยใชบ้ทนิยาม
f(x) =

x

x+ 1

2. กาํหนดให้
f(x) =

{
x2 + 4x เมืÉอ x > −1

−2− x2 เมืÉอ x ≤ −1

จงหาอนพุนัธท์างขวาและทางซา้ยของ f ทีÉ x = −1 (โดยใชบ้ทนิยาม)
แลว้ใชส้รุปวา่ f หาอนพุนัธไ์ดที้É x = −1 หรอืไม่

3. กาํหนดให้
f(x) =

√
1 +

√
1 +

√
1 + x

จงหา f ′(0)

4. ให้ f และ g เป็นฟังกช์นัทีÉหาอนพุนัธไ์ดที้Éจดุ x = 0 โดยทีÉ g(0) = 1 และ

f(x) =
xg(x)

cosx
จงหา f ′(0)

5. ให้ f เป็นฟังกช์นัทีÉหาอนพุนัธ์ โดยทีÉ

f(1 +
√
x) =

1−
√
x

1 +
√
x

จงหา f ′(2)

6. ให้ f เป็นฟังกช์นัทีÉกาํหนดโดย
f(x) =

2x

x+ 2

จงหา f (2564)(−1)

8



7. จงหาอนพุนัธข์อง
y =

(cos4 x)(esinx) ln2 x√
1 + secx

8. จงหาอนพุนัธข์อง
y =

(tan2 x)(esecx) ln3 x√
1 + ex

9. จงหาอนพุนัธข์อง
y = (x tanx)

1
x

10. จงหาอนพุนัธข์อง
y = (secx)x tanx
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เฉลย Quiz 2 : MAC1302 แคลคูลัส 1
หวัข้อ อนพุนัธข์องฟังกช์นั กฎลกูโซ่ และอนพุนัธข์องฟังกช์นัอดิสยั คะแนน 10 คะแนน
เวลา สปัดาหที์É 5 ปีการศกึษา 1/2564
ผู้สอน ผูช้ว่ยศาสตราจารย์ ดร.ธนชัยศ จาํปาหวาย

สาขาวิชาคณิตศาสตร์ คณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลยัราชภฏัสวนสนุนัทา

1. จงหาอนพุนัธข์องฟังกช์นัตอ่ไปนีÊโดยใชบ้ทนิยาม

f(x) =
x

x+ 1

วธีิทาํ

f ′(x) = lim
h→0

f(x+ h)− f(x)

h

= lim
h→0

x+ h

x+ h+ 1
− x

x+ 1
h

= lim
h→0

(x+ h)(x+ 1)− x(x+ h+ 1)

(x+ h+ 1)(x+ 1)

h

= lim
h→0

(x+ h)(x+ 1)− x(x+ h+ 1)

h(x+ h+ 1)(x+ 1)

= lim
h→0

(x2 + x+ xh+ h)− (x2 + xh+ x)

h(x+ h+ 1)(x+ 1)

= lim
h→0

h

h(x+ h+ 1)(x+ 1)

= lim
h→0

1

(x+ h+ 1)(x+ 1)

=
1

(x+ 1)2
#

2. กาํหนดให้
f(x) =

{
x2 + 4x เมืÉอ x > −1

−2− x2 เมืÉอ x ≤ −1

จงหาอนพุนัธท์างขวาและทางซา้ยของ f ทีÉ x = −1 (โดยใชบ้ทนิยาม) แลว้ใชส้รุปวา่ f หาอนพุนัธไ์ดที้É x = −1 หรอืไม่

วธีิทาํ จะเห็นวา่ f(−1) = −2− (−1)2 = −3 จะไดว้า่

f ′(−1+) = lim
x→−1+

f(x)− f(−1)

x+ 1

= lim
x→−1+

(x2 + 4x) + 3

x+ 1

= lim
x→−1+

(x+ 1)(x+ 3)

x+ 1

= lim
x→−1+

(x+ 3) = 2
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f ′(−1−) = lim
x→−1−

f(x)− f(−1)

x+ 1

= lim
x→−1−

(−2− x2) + 3

x+ 1

= lim
x→−1−

1− x2

x+ 1

= lim
x→−1−

(1− x)(1 + x)

x+ 1

= lim
x→−1+

(1− x) = 2

นัÉนคือ f ′(−1+) = 2 = f ′(−1−) ดงันัÊน f หาอนพุนัธไ์ดที้É x = −1 และ f ′(−1) = 2 #

3. กาํหนดให้
f(x) =

√
1 +

√
1 +

√
1 + x

จงหา f ′(0)

วธีิทาํ

f ′(x) =
1

2

(
1 +

√
1 +

√
1 + x

)− 1
2

·
(
1 +

√
1 +

√
1 + x

)′

=
1

2

√
1 +

√
1 +

√
1 + x

· 1
2

(
1 +

√
1 + x

)− 1
2 ·
(
1 +

√
1 + x

)′
=

1

2

√
1 +

√
1 +

√
1 + x

· 1

2
√

1 +
√
1 + x

· 1
2
(1 + x)−

1
2 · (1 + x)′

=
1

2

√
1 +

√
1 +

√
1 + x

· 1

2
√

1 +
√
1 + x

· 1

2
√
1 + x

· (1)

ดงันัÊน
f ′(0) =

1

2

√
1 +

√
1 +

√
1 + 0

· 1

2
√

1 +
√
1 + 0

· 1

2
√
1 + 0

· (1)

=
1

2
√

1 +
√
2
· 1

2
√
2
· 1
2
=

1

8
√

2 + 2
√
2

#

4. ให้ f และ g เป็นฟังกช์นัทีÉหาอนพุนัธไ์ดที้Éจดุ x = 0 โดยทีÉ g(0) = 1 และ

f(x) =
xg(x)

cosx
จงหา f ′(0)

วธีิทาํ พิจารณา
f ′(x) =

cosx[xg(x)]′ − xg(x)(cosx)′
cos2 x

=
cosx[x′g(x) + xg′(x)]− xg(x)(− sinx)

cos2 x

=
cosx[g(x) + xg′(x)] + xg(x) sinx

cos2 x

ดงันัÊน
f ′(0) =

1[g(0) + 0] + 0

12
= g(0) = 1 #
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5. ให้ f เป็นฟังกช์นัทีÉหาอนพุนัธ์ โดยทีÉ
f(1 +

√
x) =

1−
√
x

1 +
√
x

จงหา f ′(2)

วธีิทาํ พิจารณา
[f(1 +

√
x)]′ =

(1 +
√
x)(1−

√
x)′ − (1−

√
x)(1 +

√
x)′

(1 +
√
x)2

f ′(1 +
√
x) · (1 +

√
x)′ =

(1 +
√
x)(1−

√
x)′ − (1−

√
x)(1 +

√
x)′

(1 +
√
x)2

f ′(1 +
√
x) · 1

2
√
x
=

(1 +
√
x) ·

(
− 1

2
√
x

)
− (1−

√
x) · 1

2
√
x

(1 +
√
x)2

f ′(1 +
√
x) · 1

2
√
x
=

−(1 +
√
x)− (1−

√
x)

2
√
x

(1 +
√
x)2

f ′(1 +
√
x) · 1

2
√
x
=

−2

2
√
x

(1 +
√
x)2

f ′(1 +
√
x) · 1

2
√
x
=

−1√
x(1 +

√
x)2

f ′(1 +
√
x) =

−2
√
x√

x(1 +
√
x)2

f ′(1 +
√
x) =

−2

(1 +
√
x)2

แทน x = 1 จะไดว้า่
f ′(1 +

√
1) =

−2

(1 +
√
1)2

f ′(2) =
−2

4
= −1

2
#

6. ให้ f เป็นฟังกช์นัทีÉกาํหนดโดย
f(x) =

2x

x+ 2

จงหา f (2564)(−1)

วธีิทาํ พิจารณา
f ′(x) =

(x+ 2)(2x)′ − 2x(x+ 2)′

(x+ 2)2
=

(x+ 2)(2)− 2x(1)

(x+ 2)2
=

2x+ 4− 2x

(x+ 2)2
=

4

(x+ 2)2

f ′′(x) = 4(−2)(x+ 2)−3(1) =
4(−2)

(x+ 2)3

f ′′′(x) = 4(−2)(−3)(x+ 2)−4(1) =
4(−2)(−3)

(x+ 2)4

f (4)(x) = 4(−2)(−3)(−4)(x+ 2)−5(1) =
4(−2)(−3)(−4)

(x+ 2)5

...
f (2564)(x) = 4(−2)(−3) · · · (−2564)(x+ 2)−2565(1) =

4(−2)(−3)(−4) · · · (−2564)

(x+ 2)2565

ดงันัÊน
f (2564)(−1) =

4(−2)(−3)(−4) · · · (−2564)

(−1 + 2)2565
= −4(2564!) #
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7. จงหาอนพุนัธข์อง
y =

(cos4 x)(esinx) ln2 x√
1 + secx

วธีิทาํ พิจารณา

ln y = ln (cos4 x)(esinx) ln2 x√
1 + secx

= ln(cos4 x) + ln(esinx) + ln(ln2 x)− ln
√
1 + secx

= 4 ln(cosx) + sinx+ 2 ln(lnx)− 1

2
ln(1 + secx)

จะไดว้า่
d

dx
(ln y) =

d

dx

[
4 ln(cosx) + sinx+ 2 ln(lnx)− 1

2
ln(1 + secx)

]
1

y

dy

dx
= 4 · 1

cosx · (cosx)′ + cosx+ 2 · 1

lnx
· (lnx)′ − 1

2
· 1

1 + secx · (1 + secx)′

1

y

dy

dx
=

4

cosx · (− sinx) + cosx+
2

lnx
· 1
x
− 1

2(1 + secx) · (secx tanx)

dy

dx
= y

[
−4 tanx+ cosx+

2

x lnx
− secx tanx

2(1 + secx)

]

ดงันัÊน
dy

dx
=

(cos4 x)(esinx) ln2 x2√
1 + secx

[
−4 tanx+ cosx+

2

x lnx
− secx tanx

2(1 + secx)

]
#

8. จงหาอนพุนัธข์อง
y =

(tan2 x)(esecx) ln3 x√
1 + ex

วธีิทาํ พิจารณา

ln y = ln (tan2 x)(esecx) ln3 x√
1 + ex

= ln(tan2 x) + ln(esecx) + ln(ln3 x)− ln
√
1 + ex

= 2 ln(tanx) + secx+ 3 ln(lnx)− 1

2
ln(1 + ex)

จะไดว้า่
d

dx
(ln y) =

d

dx

[
2 ln(tanx) + secx+ 3 ln(lnx)− 1

2
ln(1 + ex)

]
1

y

dy

dx
= 2 · 1

tanx
· (tanx)′ + secx tanx+ 3 · 1

lnx
· (lnx)′ − 1

2
· 1

1 + ex
· (1 + ex)′

1

y

dy

dx
=

2

tanx
· (sec2 x) + secx tanx+

3

lnx
· 1
x
− 1

2(1 + ex)
· ex

dy

dx
= y

[
2 cotx sec2 x+ cosx+

3

x lnx
− ex

2(1 + ex)

]

ดงันัÊน
dy

dx
=

(tan2 x)(esecx) ln3 x√
1 + ex

[
2 cotx sec2 x+ cosx+

3

x lnx
− ex

2(1 + ex)

]
#
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9. จงหาอนพุนัธข์อง
y = (x tanx)

1
x

วธีิทาํ พิจารณา
ln y = ln(x tanx)

1
x =

1

x
· ln(x tanx) = x−1[lnx+ ln(tanx)]

d

dx
(ln y) =

d

dx
[x−1[lnx+ ln(tanx)]]

1

y

dy

dx
= (x−1)′[lnx+ ln(tanx)] + x−1[lnx+ ln(tanx)]′

1

y

dy

dx
= −x−2[lnx+ ln(tanx)] + x−1

[
1

x
+

1

tanx
· (tanx)′

]
1

y

dy

dx
= − 1

x2
[lnx+ ln(tanx)] +

1

x

[
1

x
+

1

tanx
· (sec2 x)

]
1

y

dy

dx
= − 1

x2
[lnx+ ln(tanx)] +

1

x2
+

1

x2
· cotx sec2 x

1

y

dy

dx
=

1

x2
[
− lnx− ln(tanx) + 1 + cotx sec2 x

]
dy

dx
= y · 1

x2
(
− lnx− ln(tanx) + 1 + cotx sec2 x

)
ดงันัÊน

dy

dx
= (x tanx)

1
x · 1

x2
(
− lnx− ln(tanx) + 1 + cotx sec2 x

)
#

10. จงหาอนพุนัธข์อง
y = (secx)x tanx

วธีิทาํ พิจารณา
ln y = ln(secx)x tanx = x tanx · ln(secx)

d

dx
(ln y) =

d

dx
[x tanx · ln(secx)]

1

y

dy

dx
= x′ tanx ln(secx) + x(tanx)′ ln(secx) + x tanx · [ln(secx)]′

1

y

dy

dx
= 1 tanx ln(secx) + x(sec2 x) ln(secx) + x tanx · 1

secx(secx)′

1

y

dy

dx
= tanx ln(secx) + x sec2 x ln(secx) + x tanx · 1

secx(secx tanx)

1

y

dy

dx
= tanx ln(secx) + x sec2 x ln(secx) + x tan2 x

dy

dx
= y ·

(
tanx ln(secx) + x sec2 x ln(secx) + x tan2 x

)
ดงันัÊน

dy

dx
= (secx)x tanx

(
tanx ln(secx) + x sec2 x ln(secx) + x tan2 x

)
#
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Quiz 3 : MAC1302 แคลคูลัส 1

หวัข้อ ปฏิยานพุนัธ์ ทฤษฎีบทหลกัมลูแคลคลูสั และปรพินัธที์Éละสว่น คะแนน 10 คะแนน
เวลา สปัดาหที์É 11 ปีการศกึษา 1/2564
ผู้สอน ผูช้่วยศาสตราจารย์ ดร.ธนชัยศ จาํปาหวาย

สาขาวิชาคณิตศาสตร์ คณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลยัราชภฏัสวนสนุนัทา

1. จงหาคา่ของ ∫ √
π

−
√
π

x sin(x|x|) dx

2. จงหาปรพินัธข์อง ∫
(x+

√
x+ 1)2

x
dx

3. จงหาปรพินัธข์อง ∫
sinx sin 2x sin 3x dx

4. จงหาคา่ของ ∫ 0

−1

x 3
√
x+ 1 dx

5. จงหาคา่ของ ∫ tan2
√
x√

x
dx

6. กาํหนดให้
∫ 0

−1

f(x) dx = 5 จงหา∫ 1

−1

f

(
x− 1

2

)
+

x+ 1

2
dx

7. กาํหนดให้ F (x) =

∫ sinx

π

sin(et) dt จงหา F ′′(0)

8. ให้ f(x) = 4− x2 เมืÉอ x ∈ [0, 2] จงหา U(P, f) เมืÉอ
P =

{
0,

1

2
, 1,

3

2
, 2

}
โดยวาดกราฟประกอบ

9. จงแสดงวา่ ∫
arcsinx dx = x arcsinx+

√
1− x2 + C

10. จงหาปรพินัธข์อง ∫ lnx

x3
dx

15



เฉลย Quiz 3 : MAC1302 แคลคูลัส 1
หวัข้อ ปฏิยานพุนัธ์ ทฤษฎีบทหลกัมลูแคลคลูสั และปรพินัธที์Éละสว่น คะแนน 10 คะแนน
เวลา สปัดาหที์É 11 ปีการศกึษา 1/2564
ผู้สอน ผูช้ว่ยศาสตราจารย์ ดร.ธนชัยศ จาํปาหวาย

สาขาวิชาคณิตศาสตร์ คณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลยัราชภฏัสวนสนุนัทา

1. จงหาคา่ของ ∫ √
π

−
√
π
x sin(x|x|) dx

วธีิทาํ จะไดว้า่ ∫ √
π

−
√
π
x sin(x|x|) dx =

∫ 0

−
√
π
x sin(x|x|) dx+

∫ √
π

0
x sin(x|x|) dx

=

∫ 0

−
√
π
x sin(−x2) dx+

∫ √
π

0
x sin(x2) dx

=

∫ 0

−
√
π

sin(−x2) d(
x2

2
) +

∫ √
π

0
sin(x2) d(x

2

2
)

= −1

2

∫ 0

−
√
π

sin(−x2) d(−x2) +
1

2

∫ √
π

0
sin(x2) d(x2)

=

[
1

2
cos(−x2)

]0
−
√
π

+

[
−1

2
cos(x2)

]√π

0

=

[
1

2
cos(0)− 1

2
cos(−π)

]
+

[
−1

2
cos(π) + 1

2
cos 0

]
=

[
1

2
+

1

2

]
+

[
1

2
+

1

2

]
= 2 #

2. จงหาปรพินัธข์อง ∫
(x+

√
x+ 1)2

x
dx

วธีิทาํ จะไดว้า่ ∫
(x+

√
x+ 1)2

x
dx =

∫
x2 + x+ 1 + 2x

√
x+ 2x+ 2

√
x

x
dx

=

∫
x2 + 3x+ 2x

3
2 + 2x

1
2 + 1

x
dx

=

∫
x+ 3 + 2x

1
2 + 2x−

1
2 +

1

x
dx

=
1

2
x2 + 3x+

4

3
x

3
2 + 4x

1
2 + ln |x|+ C #
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3. จงหาปรพินัธข์อง ∫
sinx sin 2x sin 3x dx

วธีิทาํ จะไดว้า่ ∫
sinx sin 2x sin 3x dx =

∫
−1

2
[cos 3x− cosx] sin 3x dx

= −1

2

∫
sin 3x cos 3x− sin 3x cosx dx

= −1

2

∫
1

2
sin 6x− 1

2
[sin 4x+ sin 2x] dx

= −1

4

∫
sin 6x− sin 4x− sin 2x dx

= −1

4

[
−1

6
cos 6x+

1

4
cos 4x+

1

2
cos 2x

]
+ C

=
1

24
cos 6x− 1

16
cos 4x− 1

8
cos 2x+ C #

4. จงหาคา่ของ ∫ 0

−1
x 3
√
x+ 1 dx

วธีิทาํ ให้ u = x+ 1 จะไดว้า่ du = dx และ x = u− 1∫ 0

−1
x 3
√
x+ 1 dx =

∫ u(0)

u(−1)
(u− 1) 3

√
u du

=

∫ 1

0
u

4
3 − u

1
3 du

=

[
3

7
u

7
3 − 3

4
u

4
3

]1
0

=
3

7
− 3

4
= − 9

28
#

5. จงหาคา่ของ ∫ tan2√x√
x

dx

วธีิทาํ ให้ u =
√
x จะไดว้า่ du =

1

2
√
x
dx

∫ tan2√x√
x

dx = 2

∫
tan2√x · 1

2
√
x
dx

= 2

∫
tan2 u du

= 2

∫
sec2 u− 1 du

= 2 tanu− 2u+ C

= 2 tan
√
x− 2

√
x+ C #
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6. กาํหนดให้
∫ 0

−1
f(x) dx = 5 จงหา ∫ 1

−1
f

(
x− 1

2

)
+

x+ 1

2
dx

วธีิทาํ ให้ u =
x− 1

2
จะไดว้า่ du =

1

2
dx นัÉนคือ

∫ 1

−1
f

(
x− 1

2

)
+

x+ 1

2
dx =

∫ 1

−1
f

(
x− 1

2

)
dx+

∫ 1

−1

x+ 1

2
dx

=

∫ u(1)

u(−1)
f (u) 2du+

1

2

∫ 0

−1
x+ 1 dx

= 2

∫ 0

−1
f (u) du+

[
1

4
x2 +

1

2
x

]1
−1

= 2(5) +

[
1

4
+

1

2

]
−
[
1

4
− 1

2

]
= 11 #

7. กาํหนดให้ F (x) =

∫ sinx

π
sin(et) dt จงหา F ′′(0)

วธีิทาํ โดยทฤษฎีบทหลกัมลูแคลคลูสัขอ้ทีÉ 1

F ′(x) =
d

dx

∫ sinx

π
sin(et) dt = sin(esinx) · (sinx)′ = sin(esinx) · (cosx)

จะไดว้า่
F ′′(x) = sin(esinx) · (cosx)′ + (sin(esinx))′ · (cosx)

= sin(esinx) · (− sinx) + cos(esinx) · (esinx)′ · (cosx)
= sin(esinx) · (− sinx) + cos(esinx) · esinx · (sinx)′ · (cosx)
= sin(esinx) · (− sinx) + cos(esinx) · esinx · (cosx) · (cosx)

F ′′(0) = 0 + cos(1) · 1 · 1 · 1 = cos 1 #

8. ให้ f(x) = 4− x2 เมืÉอ x ∈ [0, 2] จงหา U(P, f) เมืÉอ

P =

{
0,

1

2
, 1,

3

2
, 2

}
โดยวาดกราฟประกอบ
วธีิทาํ พิจารณากราฟ y = 4− x2

X

Y f(x) = 4− x2

0 1
2

1 3
2

2

4

18



ดงันัÊน

U(P, f) =
1

2
f (0) +

1

2
f

(
1

2

)
+

1

2
f (1) +

1

2
f

(
3

2

)
=

1

2

(
4 +

15

4
+ 3 +

7

4

)
=

25

4
#

9. จงแสดงวา่ ∫
arcsinx dx = x arcsinx+

√
1− x2 + C

วธีิทาํ ให้ u = arcsinx และ dv = dx ดงันัÊน

du =
1√

1− x2
dx และ v = x

แลว้ ∫
arcsinx dx = x arcsinx−

∫
x√

1− x2
dx

= x arcsinx−
∫

(1− x2)−
1
2 d(

1

2
x2)

= x arcsinx− 1

2

∫
(1− x2)−

1
2 d(x2)

= x arcsinx+
1

2

∫
(1− x2)−

1
2 d(−x2)

= x arcsinx+
1

2

∫
(1− x2)−

1
2 d(1− x2)

= x arcsinx+ (1− x2)
1
2 + C

= x arcsinx+
√

1− x2 + C #

10. จงหาปรพินัธข์อง ∫ lnx

x3
dx

วธีิทาํ ให้ u = lnx และ dv = x−3 ดงันัÊน

du =
1

x
dx และ v = −1

2
x−2 = − 1

2x2

แลว้ ∫ lnx

x3
dx = − 1

2x2
lnx−

∫
−1

2
x−2 · 1

x
dx

= − 1

2x2
lnx+

1

2

∫
x−3 dx

= − 1

2x2
lnx+

1

2

(
−1

2
x−2

)
+ C

= − 1

2x2
lnx− 1

4x2
+ C #
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Quiz 4 : MAC1302 แคลคูลัส 1
หวัข้อ ปรพินัธข์องฟังกช์นัตรรกยะ กรณฑ์ และตรโีกณมิติ คะแนน 10 คะแนน
เวลา สปัดาหที์É 14 ปีการศกึษา 1/2564
ผู้สอน ผูช้่วยศาสตราจารย์ ดร.ธนชัยศ จาํปาหวาย

สาขาวิชาคณิตศาสตร์ คณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลยัราชภฏัสวนสนุนัทา

1. จงหาปรพินัธข์อง ∫
x+ 4

x(x2 + 4)
dx

2. จงหาคา่ของ ∫ 3

2

2

x3 − x
dx

3. จงหาคา่ของ ∫ 3

2

1

x2 − x3
dx

4. จงหาปรพินัธข์อง ∫ √
x

1−
√
x
dx

5. จงหาปรพินัธข์อง ∫
3

√
1 +

√
x dx

6. จงหาปรพินัธข์อง ∫
x+ 1√
x+ 1

dx

7. จงหาปรพินัธข์อง ∫ sin3 x

cos2 x dx

8. จงหาปรพินัธข์อง ∫
sin2021 x cos3 x dx

9. จงหาปรพินัธข์อง ∫
sec8 x dx

10. จงหาปรพินัธข์อง ∫
sec2021 x tan3 x dx

20



เฉลย Quiz 4 : MAC1302 แคลคูลัส 1
หวัข้อ ปรพินัธข์องฟังกช์นัตรรกยะ กรณฑ์ และตรโีกณมิติ คะแนน 10 คะแนน
เวลา สปัดาหที์É 14 ปีการศกึษา 1/2564
ผู้สอน ผูช้ว่ยศาสตราจารย์ ดร.ธนชัยศ จาํปาหวาย

สาขาวิชาคณิตศาสตร์ คณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลยัราชภฏัสวนสนุนัทา

1. จงหาปรพินัธข์อง ∫
x+ 4

x(x2 + 4)
dx

วธีิทาํ พิจารณา
x+ 4

x(x2 + 4)
=

A

x
+

Bx+ C

x2 + 4

x+ 4 = A(x2 + 4) + (Bx+ C)x

x = 0 4 = 4A ∴ A = 1

x = 1; 5 = 5A+ (B + C) = 5(1) +B + C หรอื B = −C

x = −1; 3 = 5A+B − C = 5(1) +B − C = 5− C − C = 5− 2C หรอื C = 1 และ B = −1

ดงันัÊน ∫
x+ 4

x(x2 + 4)
dx =

∫
1

x
+

−x+ 1

x2 + 4
dx

=

∫
1

x
− x

x2 + 4
+

1

x2 + 4
dx

=

∫
1

x
dx−

∫
x

x2 + 4
dx+

∫
1

x2 + 4
dx

= ln |x| −
∫

1

x2 + 4
d(

1

2
x2) +

∫
1

4(x
2

4 + 1)
dx

= ln |x| − 1

2

∫
1

x2 + 4
d(x2) +

1

4

∫
1

(x2 )
2 + 1

dx

= ln |x| − 1

2

∫
1

x2 + 4
d(x2 + 4) +

1
4
1
2

arctan
(x
2

)
= ln |x| − 1

2
ln(x2 + 4) +

1

2
arctan

(x
2

)
#
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2. จงหาคา่ของ ∫ 3

2

2

x3 − x
dx

วธีิทาํ พิจารณา
2

x3 − x
=

2

x(x2 − 1)

=
2

x(x− 1)(x+ 1)

=
A

x
+

B

x− 1
+

C

x+ 1

∴ 2 = A(x− 1)(x+ 1) +Bx(x+ 1) + Cx(x− 1)

x = 0 2 = −A ∴ A = −2

x = 1; 2 = 2B ∴ B = 1

x = −1; 2 = 2C ∴ C = 1

ฉะนัÊน ∫
2

x3 − x
dx =

∫
−2

x
+

1

x− 1
+

1

x+ 1
dx

= −2 ln |x|+ ln |x− 1|+ ln |x+ 1|+ C

ดงันัÊน ∫ 3

2

2

x3 − x
dx = [−2 ln |x|+ ln |x− 1|+ ln |x+ 1|]32

= [−2 ln 3 + ln 2 + ln 4]− [−2 ln 2 + ln 1 + ln 3]

= [−2 ln 3 + ln 2 + 2 ln 2]− [−2 ln 2 + 0 + ln 3]

= 5 ln 2− 3 ln 3 #
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3. จงหาคา่ของ ∫ 3

2

1

x2 − x3
dx

วธีิทาํ พิจารณา
1

x2 − x3
=

1

x2(1− x)

=
A

x
+

B

x2
+

C

1− x

∴ 1 = Ax(1− x) +B(1− x) + Cx2

x = 0 1 = B ∴ B = 1

x = 1; 1 = C ∴ C = 1

x = −1; 1 = −2A+ 2B + C = −2A+ 2(1) + 1 ∴ A = 1

ฉะนัÊน ∫
1

x2 − x2
dx =

∫
1

x
+

1

x2
+

1

1− x
dx

= ln |x| − 1

x
− ln |1− x|+ C

ดงันัÊน ∫ 3

2

1

x2 − x3
dx =

[
ln |x| − 1

x
− ln |1− x|

]3
2

=

[
ln 3− 1

3
− ln 2

]
−
[
ln 2− 1

2
− ln 1

]
=

[
ln 3− 1

3
− ln 2

]
−
[
ln 2− 1

2
− 0

]
= ln 3− 2 ln 2 +

1

6
#
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4. จงหาปรพินัธข์อง ∫ √
x

1−
√
x
dx

วธีิทาํ ให้ u = 1−
√
x จะไดว้า่ √x = 1− u แลว้

du

dx
= −1

2
(x)−

1
2 = − 1

2
√
x
= − 1

2(1− u)
=

1

2(u− 1)

2(u− 1)du = dx

ดงันัÊน ∫ √
x

1−
√
x
dx =

∫
1− u

u
· 2(u− 1)du

= 2

∫
(1− u)(u− 1)

u
du

= 2

∫
−1 + 2u− u2

u
du

= 2

∫
−1

u
+

2u

u
− u2

u
du

= 2

∫
−1

u
+ 2− u du

= −2 ln |u|+ 4u− u2 + C

= −2 ln |1−
√
x|+ 4(1−

√
x)− (1−

√
x)2 + C

= −2 ln |1−
√
x|+ 4− 4

√
x− (1− 2

√
x+ x) + C

= −2 ln |1−
√
x|+ 3− 2

√
x− x+ C #

5. จงหาปรพินัธข์อง ∫
3

√
1 +

√
x dx

วธีิทาํ ให้ u = (1 +
√
x)

1
3 จะไดว้า่ u3 = 1 +

√
x หรอื u3 − 1 =

√
x แลว้

du

dx
=

1

3
(1 +

√
x)−

2
3 · 1

2
(x)−

1
2

=
1

6(1 +
√
x)

2
3

· 1√
x

=
1

6u2(u3 − 1)

6u2(u3 − 1)du = dx

ดงันัÊน ∫
3

√
1 +

√
x dx =

∫
u · 6u2(u3 − 1) du

= 6

∫
u6 − u3du

=
6

7
u7 − 6

4
u4 + C

=
6

7
(1 +

√
x)

7
3 − 3

2
(1 +

√
x)

4
3 + C #
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6. จงหาปรพินัธข์อง ∫
x+ 1√
x+ 1

dx

วธีิทาํ ให้ u =
√
x+ 1 จะไดว้า่ √x = u− 1 หรอื x = (u− 1)2 แลว้

du

dx
=

1

2
(x)−

1
2 =

1

2
√
x
=

1

2(u− 1)

2(u− 1)du = dx

ดงันัÊน ∫
x+ 1√
x+ 1

dx =

∫
(u− 1)2 + 1

u
· 2(u− 1) du

= 2

∫
(u2 − 2u+ 2)(u− 1)

u
du

= 2

∫
u3 − 3u2 + 4u− 2

u
du

= 2

∫
u3

u
− 3u2

u
+

4u

u
− 2

u
du

= 2

∫
u2 − 3u+ 4− 2

u
du

=
2

3
u3 − 3u2 + 8u− 4 ln |u|+ C

=
2

3
(
√
x+ 1)3 − 3(

√
x+ 1)2 + 8(

√
x+ 1)− 4 ln |

√
x+ 1|+ C #

7. จงหาปรพินัธข์อง ∫ sin3 x

cos2 x dx

วธีิทาํ จะไดว้า่ ∫ sin3 x

cos2 x dx =

∫ sin2 x

cos2 x · sinx dx

=

∫ sin2 x

cos2 x d(− cosx)

= −
∫ sin2 x

cos2 x d(cosx)

= −
∫

1− cos2 x
cos2 x d(cosx)

= −
∫

1

cos2 x − cos2 x
cos2 x d(cosx)

=

∫
− cos−2 x+ 1 d(cosx)

= cos−1 x+ cosx+ C

= secx+ cosx+ C #
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8. จงหาปรพินัธข์อง ∫
sin2021 x cos3 x dx

วธีิทาํ จะไดว้า่ ∫
sin2021 x cos3 x dx =

∫
sin2021 x cos2 x · cosx dx

=

∫
sin2021 x cos2 x d(sinx)

=

∫
sin2021 x(1− sin2 x) d(sinx)

=

∫
sin2021 x− sin2023 x d(sinx)

=
1

2022
sin2022 x− 1

2024
sin2024 x+ C #

9. จงหาปรพินัธข์อง ∫
sec8 x dx

วธีิทาํ จะไดว้า่ ∫
sec8 x dx =

∫
sec6 x · sec2 x dx

=

∫
(sec2 x)3 d(tanx)

=

∫
(1 + tan2 x)3 d(tanx)

=

∫
1 + 3 tan2 x+ 3 tan4 x+ tan6 x d(tanx)

= tanx+ tan3 x+
3

5
tan5 x+

1

7
tan7 x+ C #

10. จงหาปรพินัธข์อง ∫
sec2021 x tan3 x dx

วธีิทาํ จะไดว้า่ ∫
sec2021 x tan3 x dx =

∫
sec2020 x tan2 x · secx tanx dx

=

∫
sec2020 x tan2 x d(secx)

=

∫
sec2020 x(sec2 x− 1) d(secx)

=

∫
sec2022 x− sec2020 x d(secx)

=
1

2023
sec2023 x− 1

2021
sec2021 x+ C #
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